

## Экстремизм и терроризм в современных условиях

*Савелова Ирина Юрьевна*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема*

*студент*

*Луценко Екатерина Леонидовна*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема*

*к.с.н., доцент, заведующая кафедрой экономики, менеджмента и ГМУ*

### Аннотация

В статье определена важность изучения экстремизма и терроризма в современных условиях, дана характеристика этих явлений, черты их сходства и различия. Также охарактеризованы причины возникновения и современные тенденции развития этих явлений.

**Ключевые слова:** экстремизм, терроризм, межэтнические отношения, идеология.

## Extremism and terrorism in modern conditions

*Savelova Irina Yurievna*

*Sholom-Alechey Priamursky State University*

*Студент*

*Lucenko Ekaterina Leonidovna*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*Candidate of sociological science, associate professor, Head of the Department of Economics, Management, State and municipal government*

### Abstract

The article defines the importance of studying extremism and terrorism in modern conditions, characterizes these phenomena, features their similarities and differences. Also, the reasons for the emergence and current trends in the development of these phenomena are characterized.

**Keywords:** extremism, terrorism, interethnic relations, ideology.

### 1. Значение исследования экстремизма как явления

В современном мире проблема изучения экстремизма и терроризма стоит крайне остро.

За этими социальными явлениями кроется происхождение терактов, военных столкновений, конфликтов наносящих непоправимый ущерб безопасности и благополучию общества.

У истоков формирования этих явлений стоит общество, порождающее условия и причины возникновения экстремистских настроений.

Таким образом, искоренение экстремизма возможно лишь после оздоровления общества, в котором он возникает.

Именно для этого необходимо знать и изучать причины возникновения экстремизма и терроризма, механизмы их действия, факторов их возникновения, изучение сущности этих явлений, причин и способов борьбы с ними.

## 2. Исследование экстремизма российскими учеными

Проблема всестороннего научного изучения экстремизма является одной из приоритетных задач современного общества.

В научных исследованиях российских ученых просматривается не только выявление основных специфических характеристик экстремизма, но и анализ причин его возникновения и детерминирующих факторов.

Таким образом, становится возможным противодействие не на уровне пресечения его проявлений, а комплексное решение проблемы в целом.

Данная концепция лежит в основе серии публикаций Н.В. Нарыкова, в чьих работах мы видим указание как на социально-детерминирующий фактор глобальных изменений [3], так и на необходимость утверждения национальной идеи как основания российской государственности.

Авторская позиция такова, что противодействие негативным явлениям современного трансформирующегося общества необходимо начинать на этапе укрепления позиций государства.

В исследованиях А.В. Серикова мы находим определение сущности экстремизма через молодежь как социальную группу (возрастная дифференциация) и этноконфессиональные факторы (социокультурная дифференциация) [7].

В целях гармонизации межэтнических отношений необходимо обеспечить равные возможности для самореализации и саморазвития молодежи всех национальностей.

Проблема конфессиональности экстремистских тенденций отражена и в работах других исследователей, среди которых интерес представляет работа Д.С. Райдугина, Е.В. Рябченко, Л.В. Карнаушенко [5].

Только детализированная типология экстремизма и терроризма на Северном Кавказе, которые нельзя сводить к этноконфессиональному, позволит разработать дифференцированный подход к каждой из групп экстремистски настроенной молодежи, выявить группы риска и осуществлять соответствующие технологии по профилактике данных взглядов или подавлению профессиональных террористов.

Без определения целевой аудитории гуманитарные технологии профилактики экстремизма будут малоэффективными, если не безрезультатными, а полицейские методы, не носящие точечного характера,

будут провоцировать новые группы молодежи на насильственные ответные акции, превращая умеренных радикалов в экстремистов и террористов.

В этой связи стоит отметить исследование А.В. Серикова[7] в постановке проблемы поиска современной методологии противодействия экстремизма и выявления тенденций системных деструктивных процессов, проявляющихся в конкретных территориальных локациях.

Результатом многолетних трудов по противодействию экстремизму в рамках социологии стала концепция экстремпарантности Е.О. Кубякина [1].

Автор показывает социальные детерминанты молодежного экстремизма, их определенность в информационной среде [1] и далее приходит к проблеме социальной обусловленности индивидуальной экстремальной деятельности.

Экстремизм представляет собой социальное явление, характерное лишь для общества, стоящего на определенном уровне социальных отношений – политических, экономических, правовых. В настоящее время социальная ситуация полностью соответствует этим условиям.

Как одно из основных условий проявления экстремистской деятельности стоит отметить готовность к ее совершению – рассмотрение данного социального явления позволяет объяснить предпосылки возникновения экстремизма.

Для определения этого социального феномена необходимо введение нового термина – экстремпарантность.

Экстремпарантность представляет собой готовность к совершению экстремизма как разновидности экстремальной деятельности, включающую возможность и способность к ее совершению [1].

Концепция Е.О. Кубякина раскрывает социологические основания предпосылок экстремальной деятельности индивидуальных представителей общества.

Немаловажно, что, помимо механизмов развития социальной деструктивности, имеют место также и защитные механизмы в обществе.

Ситуация, когда в рамках общества имеют место существенные нарушения на уровне одного социального института, означает общее снижение эффективности социальных процессов. Выход из состояния функциональной адекватности сразу нескольких социальных институтов может привести к краху общественной структуры.

### 3. Цели и задачи исследования

Целью данного исследования является анализ экстремизма, как проявления современной действительности.

Цель может быть достигнута посредством решения следующих задач:

1. Выявление причин возникновения экстремистских настроений и действий в обществе
2. Анализ современного развития явления экстремизма в мире
3. Выявление тенденций развития экстремизма

Таким образом, объектом исследования является экстремизм, как проявление социальной действительности, а предметом различные виды экстремизма, (этнический (национальный), политический и религиозный).

#### 4. Особенности экстремизма в современных условиях

Базовым элементом экстремизма выступает экстремистская идеология, которая мотивирует экстремистскую деятельность и является основой сплочения и деятельности экстремистской организации.

Подобный тип идеологии формируется при наличии классового расслоения общества и острых противоречий между социальными классами.

Экстремистская идеология является основой экстремистской деятельности.

Социальную базу экстремизма составляют маргинальные слои, представители националистических, религиозных движений, недовольные существующей политической реальностью интеллигенция, молодежь, студенчество, военные. Экстремизм не является четким и единым феноменом.

По направленности выделяется националистический, политический и религиозный экстремизм.

Националистический экстремизм отвергает интересы и права другой нации; политический заключается в приверженности в идеях и политике крайним взглядам и действиям; религиозный проявляется в нетерпимости к представителям других конфессий или жестком противоборстве в рамках одной конфессии.

При этом, для всех разновидностей экстремизма присущи общие черты: насилие или его угроза, обычно вооруженные; одномерность, односторонность в восприятии общественных проблем, поиске путей их решения; фанатизм, одержимость в стремлении навязать свои принципы, взгляды оппонентам; бездумное, беспрекословное выполнение любых приказов, инструкций; опора на чувства, инстинкты, предрассудки, а не на разум; неспособность к толерантности, компромиссам либо игнорирование их.

На основании этих факторов экстремизм смыкается с крайним радикализмом, терроризмом.

Особенностями современного экстремизма являются: рост масштабности, способствующий наращиванию потенциала и превращению экстремистских группировок во влиятельные структуры политической жизни; усиление жестокости и безоглядности действий экстремистов; многообразие форм деятельности; использование новейших технических достижений, средств массового поражения (компоненты химического, бактериологического оружия, похищения радиоактивных материалов); стремление добиться общественного резонанса, устрашения населения.

В терроризме само отношение к убийству определяется, как необходимость. Грубо говоря, выносятся некий приговор группе людей,

объединению, стране или целой религии, которая обвиняется практически во всех смертных грехах.

Единственным способом решить эту проблему считается ее полное физическое уничтожение. Благодаря этому решается своя проблема, будь она политическая, экономическая или социальная. С помощью страха, внушение которого является одной из целей терроризма становятся возможными манипулирования общественными массами. При этом имеет место не просто банальное истребление или убийство, а проводятся показательные казни, отрезание голов и проч. которые фиксируются террористами на фото или видео для последующих трансляций, как доказательство серьезности своих намерений.

Основной целью таких манипуляций остается дестабилизация существующей власти или политических отношений на международной арене.

Необходимо отметить, что отчасти само общество, против которого направлена террористическая агрессия, в некоторой степени несет за это ответственность.

Таким образом экстремизм и терроризм являются двумя взаимосвязанными элементами одного явления. Но при этом, если экстремизм – это некая склонность к самым крайним мерам и радикальным взглядам, тем не менее, не выходящая за рамки теории, терроризм же – является практической стороной деятельности, основанной на идеях экстремизма. Когда экстремизм не приносит необходимых результатов, в ход идет следующая фаза, потому эти два понятия и идут рядом, но путать их не стоит.

Например, любой террорист – это обязательно экстремист, но в тот же момент, не любой экстремист может пойти на убийство

Исходя из того, что позиции Российской Федерации на данный момент сильны, и страна становится все уверенней на политической арене, некоторые последователи однополярности мира не желают иметь такого непокорного соседа.

А потому на территории страны, то в одной ее части, то в другой, начинают разгораться теракты. Стоит ли говорить, что на данный момент есть большое количество доказательств, из которых становится ясно, что США спонсирует огромное число подобных террористических организаций, действующих по всему миру.

Все эти шаги, так или иначе, направлены на то, чтобы ослабить Россию, дестабилизировать все соседние районы, что граничат с РФ. Пример того мы уже могли наблюдать с Украиной и военным переворотом в этой стране.

Таким образом, терроризм как угроза национальной безопасности России – проблема достаточно актуальная, но следует понимать, что не так опасен исполнитель, как его заказчик.

Информационный терроризм возник благодаря повсеместному наличию интернета. На первый план ко всем уже известным мировым

игрокам на поле международных отношений пытаются выйти некоторые негосударственные структуры, ведущие провокационную деятельность.

Именуется она кибертерроризм. Угроза информационному обществу может привести к совершенно неожиданным последствиям. Кибертерроризм – осознанное и целенаправленное использование той или иной информации для принуждения верхушки государства к определенным экономическим, политическим или религиозным решениям.

Важным фактором в этой атаке является эмоциональное воздействие на мнение общественности. В числе и без того большого количества вариаций выполнения террористических актов, на передний план выходит информационная сфера.

Сама по себе информация может рассматриваться как необходимый человеческий ресурс, который при желании можно использовать в качестве оружия для создания противоречий.

Благодаря тому что роль информации в такой войне является доминирующей, многие западные страны достаточно активно стали разрабатывать новые ориентации на защиту (а, может, и атаку) информационного поля, от возможных угроз извне. Это и можно назвать современной концепцией «сетевой войны».

## 5. Современные тенденции развития экстремизма и терроризма

Тенденции, которые можно отнести к террору нашего времени:

1. Увеличение географии распространения (следовательно, и пострадавших) в результате терактов;
2. Взаимное влияние некоторых факторов (экономических, политических и прочих) на появление, распространение или усиление терроризма;
3. Усиление организованности бандформирований;
4. Крепкая взаимосвязь разных бандформирований с организованной преступностью (межконтинентальная в том числе);
5. Финансирование террористов со стороны заказчиков.

Стремление террористов к захвату оружия массового поражения. Терроризм используется как оружие для вмешательства в политику страны. Исходя из всего вышесказанного, можно подытожить, что современный терроризм – угроза личности, обществу, государству, экономике, религии и свободе.

А это значит, что при планировании любой антитеррористической деятельности следует обязательно учитывать все ее тенденции.

Терроризм – растущая угроза обществу, и об этом может говорить тот факт, что народы некоторых стран, являющихся ареной боевых действий как бы это парадоксально ни звучало, зачастую поддерживают злоумышленников.

Это происходит в связи с умелыми манипуляциями массовым сознанием, где на первом месте стоят информационные методы.

## Заключение

Экстремизм является закономерной реакцией определенных социальных групп на ситуацию их отчуждения от традиционных, сущностных форм социального бытия, возникающую в моменты реформ, революций и кризисов.

При этом данная реакция является неадекватной и малоэффективной для действительного преодоления сложившейся ситуации.

По социальному смыслу экстремизм это защитная агрессия, направленная против радикальных изменений существующего социального порядка.

По существу это борьба поставленных в критическую ситуацию социальных групп чрезвычайными средствами и способами за сохранение своего физического существования и культурной идентичности, деструктивная и иллюзорная, которая не разрешает, а лишь усугубляет критическое положение данной социальной группы.

Явление экстремизма возникает как импульсивная, спонтанная реакция социальных групп, поставленных в экстремальные условия, как форма сопротивления этим условиям и борьбы с ними.

**Библиографический список**

1. Кубякин Е.О. Основания социологического обоснования феномена экстремизма. Экстремпарантность. Краснодар, 2014
2. Кубякин Е.О. Молодежный экстремизм в сети Интернет как социальная проблема//Историческая и социально-образовательная мысль. 2011. № 4.
3. Нарыков Н.В. Социокультурный подход к национальной идее, отечеству, патриотизму//Общество и право. 2014. № 1(47) С. 247-251.
4. Плотников В.В. Деструкция социальной группы как среда существования экстремизма//Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2014. № 4. С. 38-41.
5. Райдугин Д.С., Рябченко Е.В., Карнаушенко Л.В. Религиозный экстремизм и особенности противодействия ему на Северном Кавказе: учеб.-метод. пособие. Краснодар, 2007.
6. Сальников Е.В. Социально-философский анализ экстремизма. Орел, 2012.
7. Сериков А.В. Молодежный экстремизм в современной России: динамика и отражение в общественном мнении студентов: дис. ... канд. социол. наук. Ростов н/Д, 2005.